

Organizovaný zločin se často nevyhýbá ani takovým prostředkům teroru, jako jsou rukojmí z řad civilních osob. Jejich vysvobození je zvláště náročné, neboť nešetrný zásah mužů zákona by mohl způsobit i smrt unesených osob. Proto čeští vojáci připravují na Veterinární základně Grabštejn speciální jednotku, která dokáže při osvobození zadržované osoby využít jedinečných schopností psů. Jejich rychlost, obratnost a razance musí překvapit a ochromit alespoň na chvíli i toho nejlépe připraveného teroristu. Pak už jsou ve hře muži v maskáčích, kteří tak bez jediného výstřelu dokážou zlikvidovat nebezpečného zločince.

Premiéra před ataké

První oficiální ukázkou předvedli vojáci letos v létě zástupci velitele Sil podpory a výcviku AČR generálovi Liboru Krejcarovi a německému vojenskému a leteckému přidělení v Praze podplukovníkovi Karlu-Peteru Wernzerovi. „Psi jsou speciálně vycvičení, neboť jejich zákrok musí být bleskový a stoprocentně účinný. Když zaútočí na zločince, nesmí je odradit ani střelba z ruční zbraně těsně před jejich hlavou. I když zaměřit a zastřelit útočícího psa je velmi obtížné, přesto úspěšnost zákroku jistě paralelním útokem druhého psa,“ vysvětlil major Marcel Rybář, který u grabštejské základny odpovídá za výcvik. O překvapivosti a razanci se také oba hosté přesvědčili.

Jako blesk

Za čtyřicetistupňové výhně na slunci se uskutečnila ukázka, jakou dosud u nás nikdo nespatřil. Nejprve se figurant zmocnil mladé ženy a pak jí zbraní u týla vyhrožoval zastřelením, pokud se mu nepodřídí. Ženě křičící o pomoc nezbylo nic jiného než zmlknout, ale to už přicházel od dorazivší elitní jednotky vyjednávač, který slíbil únosci přistavit požadovaný automobil. Ve chvíli, kdy se muž musel věnovat vtěsnávání ženy do auta a uzavírání dveří, vyrazili bez slyšitelného povelu jako blesk dva psi. Německý ovčák vyskočil na střechu automobilu, zakousl se do pravé ruky zločince a celou svojí vahou ho srazil k zemi. K jeho pádu napomohl belgický ovčák, který se pro změnu zakousl do levé ruky. „Vše proběhlo tak rychle, že pachatel neměl šanci ani zacílit na psa. Je to jedna z nových možností jak využít psy v boji proti organizovanému zločinu,“ ocenil zákrok generál Krejcar.

Žádná náhoda

Nic z bleskového zákroku neponechávají vojáci náhodě. Každý pes má svoje místo, svoji úlohu, neboť rychlosti musí odpovídat i dokonalá souhra zvířat. Psi absolvovali společně bezpočet zákroků, při kterých si na sebe zvykali. Samozřejmě že je nutné při sestavování dvojice sáhnout po takových jedincích, aby u obou výrazně nepřevládala dominance. Pak následuje výcvik od jednoduchého zadržení po stále složitější situace.

Proskok hořícím oknem a zadržení střelce pachatele není pro psa a speciální jednotku žádný problém



Armáda má psy proti únosům

Ač se někdy zdá, že už se snad nemůže najít další způsob využívání psů, není tomu tak. Potvrzuje to nedávná premiéra zvláštní jednotky Armády ČR, která je cvičená proti únosům a při jedné z variant počítá s nasazením psů.

Při nich se psi zdokonalují nejen v dovednostech zákusu a obratnosti, ale postupně také „přicházejí“ na výhodu smečkového zákroku, pro ně vlastně lovu. Dva nedokonalé sehraní psi by totiž mohli pojmut figuranta jako kořist, o kterou se poperou. Pak by se ovšem stali snadným cílem zločince. „Aby se minimalizovala možnost střelby zadržovaného, každý pes provede zadržení na jednu ruku. Jejich vehemence je taková, že figuranta téměř vždy strhnou na zem. To je další výhoda pro zásahovou skupinu, které tak odpadá pronásledování pachatele a tím i hrozba vzájemné střelby,“ vysvětlil po ukázce jeden z maskovaných psovodů.

Klasičtí hlídaři

Ačkoliv by se mohlo zdát, že proti únosům

se cvičí zvláštní útoční psi, není tomu tak. Německý i belgický ovčák prošli běžným výcvikem hlídkových psů, jsou dobře ovladatelní a při zákroku se evidentně chovají jako lovci. Je to pro ně vášnivá hra. „Nemůžeme pro podobné zákroky cvičit útočné psy s využitím agresivního chování. Zločinec by si to zasloužil, ale my musíme brát v úvahu nevinné osoby kolem. Ať už se jedná o unesené nebo jiné nezúčastněné lidi. Důležité je také chování psů ke členům speciální jednotky. S nimi jsou psi v nejrůznějších stísněných prostorech, třeba v pozemních nebo vzdušných dopravních prostředcích. A nelze připustit, aby se pes ohnal po vojákovi jenom proto, že se na něho natlačil třeba při spěšném opouštění kabiny nebo podobně.“

Výcvik nestačí

Pro podobné zákroky ovšem nestačí vybrat jen psy vhodné povahy. Vzhledem k enormní námaze musí být dokonale zdraví a mít velmi dobrou fyzickou kondici. Toho si ostatně povšiml i přítomný generál. „Výkony obdivuji i proto, že každý pes absolvoval několik ukázek včetně těch nejnáročnějších na závěr, a přesto jsem nezpozoroval známky únavy. A to se vše odehrávalo za největšího letošního vedra. Je vidět, že i posilování fyzické kondice v systému přípravy nechybí,“ zmínil generál Libor Krejcar. Jeho hodnocení si vojenští psovodi obzvláště považují, neboť je to zřejmě jediný český generál, který aktivně cvičil psy a kynologii opravdu rozumí.

Josef Růžička



Rozmazané kontury svědčí o rychlosti zásahu psů proti únosci